
      
 ORTSGEMEINDE KRADENBACH                                                      

    Kradenbach, den 25.03.2024

Auszug aus der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des 
Ortsgemeinderates vom 21. März 2024

Einwohnerfragestunde

Der einzige anwesende Gast bemängelte den Zustand der Ruhebänke, die zurzeit noch 
an der Grillhütte gelagert werden. Der Vorsitzende erklärte, dass die Bänke gereinigt und 
soweit erforderlich neu gestrichen werden sollen, bevor sie wieder aufgestellt werden. 
Hierzu soll am Samstag, den 06. April 2024, ein Arbeitseinsatz stattfinden.

Beratung und Beschlussfassung zum Sanierungs- / Erweiterungsbedarf der 
Kindertagesstätte Darscheid

Unterlagen zur Thematik wurden den Ratsmitgliedern vorab zur Verfügung gestellt. 
Gem. § 14 Abs. 1 KitaG haben Kinder ab Vollendung des ersten Lebensjahres bis zum 
Schuleintritt  einen Rechtsanspruch auf Förderung in einer Tageseinrichtung. Zur Erfüllung 
dieses Rechtsanspruches bedarf es bei Nutzung des Altbestandes umfangreicher 
Sanierungsmaßnahmen sowie eines Erweiterungsbaus, alternativ eines (Teil-)Neubaus 
der Kita.
Bei einer Besprechung am 04. März 2024 waren sich die Vertreter der zum 
Einzugsbereich gehörenden Ortsgemeinden über die Notwendigkeit baulicher 
Maßnahmen zur Gewährleistung des Rechtsanspruches einig. Von den möglichen 
Alternativen wurde ein Teilneubau auf dem benachbarten Bolzplatz unter Einbeziehung 
des Erweiterungstraktes aus dem Jahr 2009 („Würfel“) aus wirtschaftlicher und praktischer 
Sicht als sinnvollste Option angesehen. Große Sorgen bereitete den Teilnehmern, dass 
durch die Gewährleistung des Rechtsanspruchs als Pflichtaufgabe der Ortsgemeinden, 
diese aufgrund des zusätzlichen Investitionsbedarf auf viele Jahre in ihrer finanziellen 
Handlungsfähigkeit eingeschränkt sein werden. Um auch weiterhin einen ausgeglichenen 
Haushalt beschließen zu können, ist zu befürchten, dass dies u.a. Auswirkungen auf die 
zukünftige Höhe der Hebesätze haben wird.

Einstimmig wurde folgender Beschluss gefasst:
Der Ortsgemeinderat Kradenbach nimmt die von der Verbandsgemeindeverwaltung Daun 
vorgelegte Bedarfserklärung mit den erarbeiteten Alternativen und den dazu mündlich 
vorgetragenen Erläuterungen zustimmend zur Kenntnis. Er beschließt, dass die 
Planungen zur Gewährleistung des Rechtsanspruches gem. § 14 Abs. 1 KitaG auf 
Grundlage der vorgestellten Alternative 2 – Teilneubau auf der Grünfläche „Bolzplatz“ 
unter Einbeziehung des Erweiterungstraktes aus dem Jahr 2009 sowie aller 
unabweisbarer Sanierungsmaßnahmen weiter fortgeführt werden sollen. Bei der weiteren 
Planung bis einschließlich Leistungsphase 4 (Genehmigungsplanung) ist das 
Einvernehmen mit allen Ortsgemeinden des Einzugsbereiches der Kita Darscheid 
herzustellen. 
Der Ortsgemeinderat ermächtigt den Ortsbürgermeister das Einvernehmen in den 
jeweiligen Planungsabschnitten zu erteilen. Diese Ermächtigung gilt nur für die bis zur 
Kommunalwahl am 09. Juni 2024 zu genehmigenden Leistungsphasen. Danach ist die/der 
neue Ortsbürgermeister/in vom neu gewählten Ortsgemeinderat neu zu ermächtigen.
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Die VGV Daun wird ermächtigt, im Auftrag der Ortsgemeinde Darscheid als Träger der 
Kita Kunterbunt Darscheid, die öffentliche Ausschreibung der Ingenieur- und 
Architektenleistungen bis einschließlich Leistungsphase 4, im Rahmen der zur Verfügung 
stehenden Haushaltsmittel zu veranlassen.

Beschluss über die Annahme einer Zuwendung der Firma Westenergie im Rahmen 
der Aktion „Westenergie aktiv vor Ort“

Im Rahmen der Aktion „Westenergie aktiv vor Ort“ unterstützt Westenergie die 
Ortsgemeinde beim Projekt „Aussichtspunkte am Wanderweg“ mit einer Zuwendung in 
Höhe von 2.000,- €. Hiervon wurden inzwischen -3- Waldsofas beschafft.

Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig die Annahme einer Zuwendung in Höhe von 
2.000,- € der Firma Westenergie im Rahmen der Aktion „Westenergie aktiv vor Ort“.

Informationen durch den Ortsbürgermeister / Verschiedenes

* AöR „Dauner Energieprojekte“

In der ersten Sitzung des Verwaltungsrates am 21.02.2024 wurden die leitenden 
Positionen der AöR bestellt bzw. gewählt. 
Herr Thorsten Loosen wurde zum Vorstand der AöR gewählt. 
Zum stv. Vorstand wurde Herr Benjamin Duckart gewählt.
Gem. Satzung ist Herr Verbandsgemeindebürgermeister Thomas Scheppe Vorsitzender des 
Verwaltungsrates 
Zum stv. Vorsitzenden des Verwaltungsrates wurde Herr Dieter Treis gewählt.
Anschließend wurden verschiedene Modell der Flächenvermarktung und ein grober 
Zeitplan vorgestellt.

* geförderter Gigabitausbau mit Glasfaseranschlüssen FttB/H

In der Liste der förderfähigen Adressen für den Glasfaserausbau sind neben den bereits 
gemeldeten Adressen „Auf dem Bur“ und „zu den Teichen“ nun auch die Adressen 
„Hauptstraße 35, 37 und 40“ aufgeführt.
Diese Adressen schließen aufeinanderfolgend unmittelbar an das zuletzt anzuschließende 
Grundstück Hauptstr. 33 (Baugrundstück) an, sodass nicht ersichtlich ist, warum diese 
nicht - von welcher Firma dann auch immer - eigenwirtschaftlich mit ausgebaut werden 
sollten. Das einzige Grundstück, das etwas mehr außerhalb liegt, wäre Hauptstraße 37, 
welches aber auch nur ca. 80m von Nr. 35 entfernt liegt.
Hauptstraße 35 und 37 sind Hauptwohnsitze, Nr. 40 wird zurzeit als Wochendwohnung 
genutzt.
Die betreffende Fachabteilung der Verbandsgemeinde hat die Infos zur erneuten Prüfung 
an die Kreisverwaltung weitergegeben. 

* Abrechnung Friedhof Hilgerath für das Haushaltsjahr 2023
Einzahlungen – 9.002,- € Ausgaben – 4.171,55 €
Sonderposten zum Gebührenausgleich – 29.476,10 € (2022: 24.645,65 €)

* Bei der Sitzung des Zweckverbands IGP Nerdlen / Kradenbach wurden u.a. 
Haushaltssatzung und -plan für das Haushaltsjahr 2024 beschlossen. Darin enthalten sind 
auch Planungskosten für die Erweiterung des Industriegebietes um die ausgewiesene 
Restfläche von ca. 10 ha.
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* die Ortsgemeinde beteiligt sich nicht am Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“

* Kommunalwahl

Wie schon bei der letzten Kommunalwahl, wird beabsichtigt eine Wahlvorschlagsliste zu 
veröffentlichen, mit Namen von Bürgerinnen und Bürgern, die Interesse an einer Mitarbeit 
im Ortsgemeinderat haben. Diese Liste ist unverbindlich und soll  Wählerinnen und 
Wählern als Entscheidungshilfe dienen. Zur Aufstellung der Liste findet am Donnerstag, 
25.04.24 um 19:30 Uhr im Gemeindehaus eine Informationsveranstaltung statt. Eine 
entsprechende Einladung wird noch an alle Haushalte verteilt.
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